三江热议

追责"黑导游" 是打击宰客乱象的开端

6月10日,云南景洪市法院对被告人李云强迫交易案一审宣判,以强迫交易罪判处有期徒刑6个月,并处罚金2000元。2017年12月13日至15日,李云受昆明云迪国际旅行社聘用,在景洪市为所带游客提供导游服务并带游客到定点商家消费过程中,为达到迫使游客消费的目的,采取辱骂、威胁、对不参加消费的游客不发放房卡、对与其发生争执的游客驱赶换乘车辆等手段,强迫8名游客购买商品、消费"傣秀"自费项目,强迫交易金额达15156元。

6月11日澎湃新闻

旅游市场中,交易双方均是互不相识的陌生人,熟人社会的道德压力和重复交易中的商业信用基本发挥不到应有作用。且在本地商家对外地游客的博弈下,后者处于人生地不熟环境,诉诸法律的人力、物力、财力成本过高,加之担心遭遇打击报复,变相降低了宰客者违法成本。这样以来,游客就成了商家"一锤子"买卖中待宰的羔羊,虚报价格、知假卖假、以次充好、强买强卖等宰客现象屡见不鲜,天价大虾、天价五石、天价虫草、天价游艇事件时有发生。

很多设套宰客的经营模式离犯罪一步之遥。涉事商家很可能构成敲诈勒索、强迫交易、诈骗,甚至抢劫、故意伤害等犯罪。情节较轻的,也可能构成治安违法,应受到罚款、拘留等行政处罚。如强迫交易罪主要指以暴力、威胁手段强买强卖商品,强迫他人提供服务或者强迫他人接受服务,情节严重的行为。由此可见,那些强迫购物的低价游中,恐怕积极参与的导游难逃强迫交易嫌疑,受到刑事追究并不冤。

以强迫交易罪追究情节极为恶劣的"黑导游",无疑给那些企图以低价游诱导游客再强迫游客购物的商家和导游敲响了警钟。让有宰客冲动者意识到,欺客宰客的低价游不仅带不来收益,反而会让自己承担严厉的法律责任。尤其在自媒体高度发达的今天,宰客行为被曝光的概率很高,"强龙不压地头蛇"的博弈格局可能被打破。

当然,监管部门也应认识到,"黑导游"只是低价游乱象的产物而非宰客的始作俑者。追究"黑导游"刑事责任只是净化旅游市场的开端,不必将所有板子都打到"黑导游"身上。遏制宰客乱象,势必改变"九龙治水"监管模式,将旅游、物价、工商、公安、质检等职能部门整合为强大的旅游执法力量,便于快速及时解决纠纷。同时强力打击推行低价游的旅行社和商家,积极推行无理由退货制度,让钟情低价游的商家和导游得不到实惠。进而以精密的制度设计抑制商家追逐利益时的人性之恶,让游客少些战战兢兢。



街谈巷议

警惕指定供应商对政府采购"杀熟"

近日,有举报人反映河南一线达通网络科技有限公司、河南知春商贸有限公司、深圳齐心集团股份有限公司在河南省政府采购网上商城销售的微软平板电脑价格高于市场。6月8日,河南省财政厅政府采购处就此作出了回应:根据调查情况,对该款产品进行下架处理,约谈并责令三家电商整改,并要求微软厂商及时维护商品库信息。

指定供应商"杀熟"政府采购,被网民举报,首先应归功于政府采购信息公开。一直以来,一些地方的政府采购时常被质疑"只买贵的",而官方则往往以"符合规定"、"招标程序正规"回应质疑,结果是,公众监督一方不服气——能不能别这样笼统、能不能细述一下怎么"符合规定"、怎么"正规"?官方那边也不服气——既然符合规定、程序正规,就代表没问题。实际上,这个问题上监督与被监督的平衡点很清晰,只要相关信息公开了、过程透明了,政府采购究竟是买了"贵的",还是买了"对的",便一目了然。

信息时代,"杀熟"竟成为一种流行的营销"策略",似乎是一种悖论现象,而实际上,"杀熟"主要是商家利用了老顾客对它的信赖,在其疏忽时进行欺诈。而如果顾客比较勤奋,能够在交易之前了解一下市场行情、产品情况,就不容易遭"杀熟"。指定供应商"杀熟"政府采购,官方在下架相关产品并要求其整改的同时,有必要反思,政府采购工作上是否存在信息"闭塞"的问题。网民举报指定供应商"价格欺诈",官方及时调查,免于被"杀熟";但虽说信息都是公开的,官方亦不应依赖公众举报,而应通过常态化、定期不定期对指定供应商进行考察,约束其诚信经营,严格履约,避免"杀熟"之类的行为。

河南省政府采购遭遇指定供应商"杀熟"一事,对各地政府都是一个提醒:各地政府采购主管部门应保持清醒,及时关注市场行情和产品信息,不要只看"价格低于同行"的口号,更要认真考察每个供应商是否言行如一。对那些不诚信、擅长"杀熟"的供应商,应及时"拉黑",避免因为供应商在价格上做手脚,而让政府部门背上黑锅。

砸天窗救人不该是个技术活

受台风"艾云尼"影响,6月8日傍晚,广州番禺区出现大面积降雨。17时40分许,桥云星立交附近积起大片雨水,一辆汽车漂浮在积水上,大量积水灌入车内,情况紧急。正在附近执勤的番禺交警大队一中队辅警何锡文砸开天窗,将车主救出。当晚,何锡文救人的视频在网络上流传。

本来是一场普通救援,何以引发媒体关注,引发网友热议?答案很简单,面对惊险场景,辅警救援知识十分娴熟,砸开了车辆的天窗,让驾驶员轻而易举逃生了。这也暴露出了另外一个问题,在遇到车辆被水围困的时候,大多数驾驶员是没有"专业应急知识"的,大多数路过的群众是没有"专业应急知识"的。

在遇到"驾驶员被大水围困"场景的时候,驾驶员本人不知道该如何自救,首先想到的是拨打保险公司电话,但保险公司的远水救得了近渴吗?其次想到的是给亲戚朋友拨打电话,但亲戚朋友具备基本救援知识吗?就算第一时间向警方求援,也不能确保安全,毕竟这也是需要时间的。

"砸天窗救人"并不是什么专业的技术活。警方表示,在车门打不开的情况下,或者是水流湍急的时候,打开车门并不是最好的逃生方式,这个时候最好的逃生渠道是砸开汽车天窗或车窗逃生。而很多驾驶员和市民并没有掌握这个最基本应急知识。

砸天窗救人之类的应急技能,不该是个技术活,不应只有警察才会。

数字人事培养高精尖人才 江北国税精确诊疗纳税难题

"原本只是想电话咨询股权转让中的税收问题,没想到他们直接上门来了。"赛特威尔电子股份有限公司财务总监苏付军感叹,"我们公司正筹备上市,一对一的政策辅导非常贴心高效!"在了解到该企业的税收诉求时,宁波市江北区国家税务局"倩倩工作室"派出了专家团队上门辅导,把脉问题、专家会诊、团队后援,提出切实可行解决方案。

今年新成立的"倩倩工作室"汇集了局内增值税、所得税、国际税收等各领域的"最强大脑",专门负责为辖区重点税源企业、行业龙头企业、上市待上市企业等纳税人提供零距离、个性化、精准化的"定制套餐"服务。

除"倩倩工作室"外,特色项目"小林说税"、税收宣 传跑上山地马拉松等活动纷至沓来,税务干部们的身 影活跃在各个场所。近年来,宁波市江北区国家税务 局借助数字人事这一干部管理新载体,积极打造"青年 人才一专业人才一领军人才"三级阶梯。

高起点规划,全面打造青年人才。通过筛选匹配让业务骨干与每名青年干部结成对子,进行"一对一"传、帮、带,深挖涉税疑点,归纳工作重点,学练结合,切实解决青年干部税收业务知识匮乏、实践能力较为薄弱的问题,帮助青年干部快速成长。

高水平要求,着力塑造专业人才。税收现代化建

设需要一专多能的高端税收人才,宁波市江北区国家税务局去年新招录的公务员中研究生占比73%,2017年-2018年全局40周岁以下报考"三师"的干部占比达100%,一年内新通过律师资格考试1人、注册会计师2人,税务师部分科目通过12人。

高标准建设,重点培养领军人才。江北区国家税务局借助数字人事系统实行量化考核,择优输出人才,今年新入选国家税务总局青年才俊1名、人才库1名,全国税务系统先进工作者1名、营改增试点工作获总局嘉奖1名,各类人才的层出不穷为税收工作提供了强大智力支撑。 曹思遥 刘宣

投稿邮箱nbwbplpl@163.com